



ФЛОТ РОДИНЫ

Газета Краснознаменного Черноморского флота Российской Федерации

Издаётся с 15 июля 1920 г.

Пятница, 1 декабря 2017 г.

№ 89 (27345)

Сегодня на флоте начинается новый учебный год

В округах и на флотах ВС РФ прошли заседания Военных советов, на которых были подведены итоги и поставлены задачи на новый учебный год.

В работе Военного совета ЮВО принял участие начальник Главного управления по работе с личным составом ВС РФ полковник Михаил Барышев. Он довел решения руководства Вооружённых Сил по совершенствованию организации работы с личным составом. По его словам, в Министерстве обороны продолжится линия на возвращение в войска должностей офицеров, непосредственно отвечающих за воспитание личного состава. Планируется, что они появятся в каждом подразделении. В связи с этим восстанавливается и система обучения специалистов в профильных вузах.

Также полковник М. Барышев отметил, что войска ЮВО успешно выполняют задачи по защите южных рубежей страны. В этом году 14 тысяч военнослужащих округа, в том числе и черноморцы, награждены государственными и ведомственными наградами за достигнутые успехи в боевой подготовке. Это самый высокий показатель в наших Вооружённых Силах.

В целом по итогам служебной деятельности среди объединений ЮВО первое место занял Черноморский флот, за ним – 58-я армия, на третьем месте – 4-я армия ВВС и ПВО. Командующий войсками ЮВО генерал-полковник Александр Дворников вручил переходящий кубок адмиралу Александру Витко (на снимке).

Этот кубок привезли в Севастополь, он был представлен на расширенном заседании Военного совета Черноморского флота, где первым с докладом выступил командующий ЧФ адмирал Александр Витко. Он отметил, что в следующем году Черноморский флот будет отмечать 235-летие, напомнил собравшимся о наиболее важных



Накопленный опыт – в практику боевой подготовки



и значимых страницах истории нашего флота, его славных победах, флотоводцах, о том, как черноморцы сегодняшних дней преумножают традиции старших поколений. Он призвал адмиралов, генералов, офицеров, всех черноморцев достойно встретить грядущую дату.

Командующий отметил, в сколь сложной международной обстановке черноморцам приходится решать поставленные задачи. Но, несмотря на это, флот достойно их выполняет. Адмирал

Александр Витко подчеркнул, что все недружественные действия чётко отслеживаются черноморцами.

Он отметил, что флот активно переоснащается новыми кораблями и подводными лодками, летательными аппаратами, новейшими образцами береговой техники и оружием. Успешное освоение новых образцов оружия, позволяет черноморцам с гарантированной надёжностью решать поставленные задачи.

Адмирал Александр Витко подчеркнул, что по сравнению с прошлым годом значительно возросла наплаванность кораблей и подводных лодок ЧФ, в том числе за счёт активных действий в дальней морской зоне, поставил задачи, которые предстоит решать в новом учебном году.

После доклада командующего флотом выступил врио начальника штаба ЧФ капитан 1 ранга Анатолий Варочкин, начальник управления БП ЧФ капитан 1 ранга Александр Шварц, командир

армейского корпуса генерал-майор Константин Касторнов, заместитель командующего ЧФ по вооружению капитан 1 ранга Александр Окунь, заместитель командующего ЧФ по работе с личным составом контр-адмирал Юрий Ореховский, врио заместителя командующего по МТО капитан 1 ранга Игорь Винокуров.

В прошлом номере газеты мы сообщали о награждённых и лучших экипажах корабельных соединений. Сегодня называем лучшие подразделения в береговых войсках и морской авиации ЧФ, которым также вручили переходящие кубки.

В отдельной бригаде морской пехоты полковника Д. Ускова лучшим признан батальон морской пехоты, где командиром майор К. Кочетков. Лучшим среди дивизионов морской пехоты объявлен гаубичный самоходный артиллерийский дивизион подполковника Б. Тукмакова. Лучшей среди рот морской пехоты признана 3-я ДШР десантно-штурмового батальона, которой командует капитан Е. Михневич. Миномётная батарея десантно-штурмового батальона (командир батареи капитан Д. Шевченко) объявлена лучшей среди артиллерийских батарей морской пехоты.

(Окончание на 3-й стр.)

Военный совет ВМФ



В Санкт-Петербурге состоялось расширенное заседание Военного совета ВМФ, на котором были подведены итоги боевой учебы и подготовки сил ВМФ России в 2017 году. В заседании, которое прошло под руководством Главнокомандующего ВМФ России Адмирала Владимира Королёва, приняли участие командующие Северным, Тихоокеанским, Черноморским, Балтийским флотами и Каспийской флотилией, а также начальники органов военного управления Главного командования ВМФ, командиры соединений и объединений Военно-Морского Флота. В работе Военного совета ВМФ принял участие командующий войсками Западного военного округа генерал-полковник Андрей Картаполов.

И т о г и и задачи

В своём выступлении перед участниками Военного совета Главнокомандующий ВМФ адмирал Владимир Королёв отметил: «С учетом существующих и прогнозируемых военных угроз в 2017 году Военно-Морской Флот выполнял задачи по обеспечению безопасности Российской Федерации с морских и океанских направлений. В восточной части Средиземного моря продолжали активно действовать силы постоянного оперативного соединения ВМФ, которые успешно решают боевые задачи по поддержке правительственных войск Сирийской Арабской Республики в борьбе с террористическими группировками».

Военно-Морской Флот на регулярной основе продолжает присутствовать в районах Аденского залива и Африканского рога, выполняя антипи-

ражательные задачи по поражению десантных отрядов условного противника нанесением последовательных ракетных ударов однородными ударными группировками с различных направлений. Командованием Тихоокеанского флота организовано и успешно проведено грандиозное по своей масштабности и размаху исследовательское двустороннее оперативное учение с группировками сил Тихоокеанского флота, в ходе которого отработано ведение боевых действий по обороне районов базирования и защите морских коммуникаций.

Адмирал Владимир Королёв также отметил, что в 2017 году силы ВМФ России приняли участие в совместном стратегическом учении «Запад-2017». Боевые надводные корабли и подводные лодки флотов ВМФ в 2017 году

и судов обеспечения составили свыше 30 единиц. Береговые соединения флотов на протяжении года получили четыре дивизиона одного из самых мощных в мире ракетных комплексов «Бастيون», морская авиация ВМФ примет в состав 5 новых самолетов Су-30СМ, 8 модернизированных вертолетов Ка-27, будет отремонтировано с модернизацией 25 других летательных аппаратов».

«Активно развивается береговая инфраструктура ВМФ. В текущем 2017 году уже построено 65 комплексных объектов инфраструктуры флота», — отметил адмирал Владимир Королёв.

Отдельным вопросом заседания Военного совета ВМФ стало подведение итогов состязаний на приз Главкома ВМФ в различных видах подготовки в 2017 году. Подразделения, воинские

водной лодкой в номинации выполнения упражнения по нанесению удара крылатыми ракетами по морской цели стал атомный подводный крейсер Тихоокеанского флота «Томск». Высшего результата в состязаниях между атомными многоцелевыми подводными лодками по торпедной атаке отряда кораблей условного противника добился экипаж крейсерской атомной подводной лодки Тихоокеанского флота «Кузбасс», а среди дизель-электрических подводных лодок лучшим в торпедной атаке стал экипаж большой подводной лодки Тихоокеанского флота «Краснокаменск». В номинации состязаний среди многоцелевых подводных лодок по минным постановкам победителем стал экипаж большой подводной лодки «Могоча» Тихоокеанского флота.



ратские задачи. В ноябре месяце завершил выполнение задач по борьбе с пиратством в Аденском заливе и прибыл в основной пункт базирования г. Североморск большой противолодочный корабль «Вице-адмирал Кулаков», его сменил корвет «Сообразительный» Балтийского флота.

Значительно расширилось участие ВМФ в мероприятиях по международному военному сотрудничеству. Об этом говорит статистика заходов российских кораблей в зарубежные порты. Если в 2015 году их было 25, то в 2017-м этот показатель составил уже 49.

В рамках освоения Северного морского пути и Арктического региона в целом корабли Северного флота в октябре завершили отработку вопросов высадки подразделений арктической бригады на побережье и острова арктических архипелагов, а также применение ракетного оружия в арктических условиях.

Впервые корабельными силами Балтийского флота во взаимодействии с подразделениями Береговых ракетно-артиллерийских войск (БРАВ) отработана тактика ведения боевых

успешно решали задачи военно-морского присутствия в Мировом океане. Наплаванность подводных лодок в 2017 году составила более 3.000 суток, а в целом по итогам 2017 года показатель наплаванности всех классов кораблей Северного, Тихоокеанского, Черноморского, Балтийского флотов и Каспийской флотилии составила более 17.000 суток. В учебных центрах ВМФ за год подготовлено 10 вновь сформированных экипажей надводных кораблей, 34 корабельных боевых расчета. Флот качественно выполнил значительное количество ракетных и артиллерийских стрельб, других мероприятий боевой подготовки, провел учения по спасению экипажей аварийных подводных лодок, участвовал в соревнованиях в рамках Международных армейских игр АрМИ-2017, Международном военно-техническом форуме «Армия-2017», успешно справился с поставленной задачей по проведению в Санкт-Петербурге главного военно-морского парада.

Как отметил Главком ВМФ на Военном совете ВМФ: «Общее количество поступивших в состав ВМФ России до конца 2017 года новых кораблей

части, тактические группы, корабли и соединения приняли участие в 35 видах состязаний на приз Главкома ВМФ в первенстве кораблей (частей), экипажей, батальонов, дивизионов, эскадрилий, береговых ударных групп, тактических групп по тактике действий и применению оружия. В ходе состязаний была проверена готовность корабельных групп, кораблей, частей и подразделений береговых войск, морской авиации к выполнению задач по предназначению в море, воздухе и на берегу.

В номинации состязаний между ракетными подводными лодками стратегического назначения с выполнением стрельб баллистическими ракетами первое место занял ракетный подводный крейсер стратегического назначения «Рязань» Тихоокеанского флота. В номинации состязаний на приз Главкома ВМФ среди многоцелевых подводных лодок по нанесению удара по наземным объектам с выполнением стрельб крылатыми ракетами победителем стала большая дизель-электрическая подводная лодка Черноморского флота «Ростов-на-Дону». Лучшей атомной многоцелевой под-

Среди надводных кораблей ВМФ России лучшим по результатам состязаний среди крейсеров стал экипаж гвардейского ракетного крейсера «Варяг» Тихоокеанского флота, среди кораблей 1 и 2 ранга — экипаж эсминца Северного флота «Адмирал Ушаков», успешно выполнивший ракетные стрельбы по морским целям. Лучшим в номинации выполнения стрельб крылатыми ракетами по наземным объектам стал экипаж малого ракетного корабля «Град Свяжск».

В номинации состязаний на приз Главкома ВМФ среди тактических групп кораблей призерами стали корабельная ударная группа Северного флота в составе тяжелого ракетного крейсера «Петр Великий» и эсминца «Адмирал Ушаков», корабельная ударная группа Балтийского флота в составе корветов «Стойкий», «Бойкий» и «Стерегущий», катерная ударная группа Черноморского флота в составе ракетных катеров «Ивановец», Р-239 и Р-60. Лучшей тактической группой среди малых ракетных кораблей в номинации выполнения стрельб по морским целям стала корабельная ударная группа соединения Балтий-

ской военно-морской базы в составе малых ракетных кораблей «Ливень» и «Пассат». Победителями в состязаниях в номинации нанесения удара по морским целям ракетными катерами стала ракетно-катерная ударная группа Тихоокеанского флота в составе ракетных катеров Р-11 и Р-18.

Среди тактических групп противолодочных кораблей приз Главкома ВМФ завоевала корабельная поисково-ударная группа соединения кораблей Кольской флотилии Северного флота в составе малого противолодочного корабля «Снежногорск» и малого противолодочного корабля «Брест». Приз Главкома ВМФ по результатам выполненных упражнений высадки морского десанта с выполнением стрельб был вручен корабельной десантной группе Северного флота в составе больших десантных кораблей «Кондопога», «Александр Отраковский» и «Георгий Победоносец». Среди тактических групп минно-тральных кораблей ВМФ лучшей стала корабельная минно-тральная группа Балтийского флота в составе корабля противоминной обороны «Александр Обухов», базовых тральщиков «Новочебоксарск» и «Сергей Колбасев», рейдовых тральщиков РТ-252 и РТ-273.

В береговых войсках ВМФ лучшими стали береговая ударная группа Северного флота в составе береговых ракетных комплексов «Бастيون» и «Бал», а также ракетчики комплекса «Бастيون» соединения береговых войск Тихоокеанского флота. Среди морских пехотинцев лучших результатов по огневой подготовке добилось соединение морской пехоты Балтийского флота. Соединение морской пехоты Северного флота также стало лучшим в вопросах противовоздушной обороны с выполнением ракетных стрельб по воздушным целям. В номинации стрельбы и управления огнем среди артиллеристов лучшего результата добилось соединение морской пехоты Тихоокеанского флота на Камчатке.

В морской авиации лучшим в противолодочной подготовке стал экипаж самолета Ил-38 соединения морской авиации Тихоокеанского флота, вертолетная противолодочная эскадрилья Северного флота. В состязаниях между тактическими группами штурмовой и истребительной авиации приз Главкома ВМФ достался эскадрильям штурмовой и истребительной авиации смешанного авиационного полка Северного флота. Лучшим экипажем морской авиации в номинации минных постановок стал экипаж самолета Ил-38 морской авиации Тихоокеанского флота.

Среди подразделений зенитно-ракетных войск высшего результата добилось гвардейское зенитно-ракетное подразделение Балтийского флота.

Лучшей медицинской службой ВМФ стала медицинская служба Северного флота.

Переходящими кубками Главкома ВМФ также отмечены эскадрилья отдельного морского штурмового авиационного полка морской авиации Черноморского флота, тактическая группа вертолетной эскадрильи авиабазы морской авиации Балтийского флота, зенитно-ракетный дивизион гвардейского зенитного ракетного полка ПВО Балтийского флота.

Лучшими в физической подготовке стали соединения подводных лодок Северного флота и управления соединения подводных лодок Тихоокеанского флота. Среди экипажей подводных лодок лучших результатов в физподготовке добился экипаж атомной подводной лодки «Кузбасс» подводных сил Тихоокеанского флота.

Департамент информации и массовых коммуникаций Министерства обороны Российской Федерации

30 ноября на 92-м году ушел из жизни ветеран разведки Черноморского флота, ветеран боевых действий в Великой Отечественной войне, офицер отдела разведывательного управления штаба Черноморского флота капитан 1 ранга в отставке

РЫМАРЧУК
Анатолий Константинович.

Большую часть жизни Анатолий Константинович отдал делу служения Родине, освобождал Кавказ в годы Великой Отечественной войны, находился на острие борьбы с вероятным противником в период «холодной войны», в том числе и за пределами нашей Родины, проявляя при этом мужество и героизм. Награжден орденами Отечественной войны II степени, «За мужество» и многими медалями, в том числе «За боевые заслуги»,

«За оборону Кавказа», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Командование и совет ветеранов разведки Черноморского флота выражают соболезнование родным и близким покойного.

Скорбим и будем всегда помнить нашего боевого товарища.

Отпевание 4 декабря в 12.30 в церкви Святой Варвары, 5-й км.

2 декабря в 10.00 в Севастополе в конференц-зале Института экономики и права (ул. Балаклавская, 11, район пл. Ушакова) пройдет Третья всекрымская научная конференция школьников «Экономика и право», в которой примут участие представители Севастополя, Симферополя, Ялты и других городов и населенных пунктов Крыма.

Сегодня на флоте начинается новый учебный год

Накопленный опыт — в практику боевой подготовки

В отдельной береговой ракетной бригаде полковника О. Буданова лучшим по тактической и специальной подготовке назван береговой ракетный дивизион БРК «Бастион» майора К. Мельниченко.

В отдельной бригаде береговой обороны полковника В. Попова 1-я мотострелковая рота (командир капитан А. Кукурика) объявлена лучшей ротой по тактической и огневой подготовке, а

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ремонтная рота (командир капитан А. Демченко) — лучшим подразделением боевого, тылового и технического обеспечения.

Батарея ПТУР противотанкового дивизиона артиллерийского полка (командир батареи капитан Н. Сушко) — лучшей артиллерийской батареей по тактической и специальной подготовке. В зенитном ракетном полку полковника И. Волкова зенитную ракетную батарею капитана А. Храмева объявили лучшей зенитной ракетной батареей по тактической и специальной подготовке.

В морской авиации ЧФ полковника С. Бодна-рука авиационную эскадрилью отдельного морского штурмового авиационного полка (командир эскадрильи подполковник И. Дерунов) признали лучшей авиационной эскадрильей морской авиации, а вертолётный отряд смешанной вертолётной эскадрильи отдельного смешанного авиационного полка (командир отряда майор Д. Васильев) — лучшим отрядом противолодочных вертолётов и вертолётов специального назначения морской авиации. Авиационное звено

1-й авиационной эскадрильи отдельного морского штурмового авиационного полка (командир звена капитан А. Юдин) — лучшим звеном (тактической группой) штурмовой авиации. 2-е авиационное звено смешанной авиационной эскадрильи (командир звена майор Ю. Гришин) — лучшим звеном противолодочных и военно-транспортных самолётов морской авиации, а отделение противолодочного вооружения (командир отделения майор Е. Бондарев) — лучшим подразделением обеспечения морской авиации.

Кубки и грамоты победителям итогов года вручил командующий ЧФ. Завершая заседание Военного совета, командующий ЧФ адмирал Александр Витко пожелал черноморцам удержать завоеванные в минувшем учебном году позиции, добиться ещё более весомых успехов в новом учебном году, который стартует сегодня.

Владимир ПАСЯКИН

На состоявшемся недавно учебно-методическом сборе с должностными лицами органов по работе с личным составом объединений, соединений, воинских частей ЧФ с докладом выступил заместитель командующего Черноморским флотом по работе с личным составом контр-адмирал Юрий Ореховский. В частности, он отметил, что работа, проводимая в 2017 учебном году, способствовала поддержанию высокого морально-психологического состояния черноморцев и обеспечила выполнение стоящих перед флотом задач.

Экипажи кораблей и судов обеспечения успешно решали задачи в составе постоянной группировки кораблей ВМФ в Средиземном море, несли боевую службу в дальней и ближней морских зонах, осуществляли боевое дежурство.

вание у военнослужащих сознательного и ответственного отношения к выполнению воинского долга и требованиям воинской дисциплины. Наиболее качественно общественно-государственная подготовка проводится в соединениях и частях, где заместителями командира по РЛС офицеры Н. Савельев, М. Савченко, А. Аитов, А. Рудык, С. Кондрашкин, И. Канищев, А. Степанюк. Они эффективно проводят работу по применению активных форм обучения и совершенствованию учебной базы, использованию возможностей флотских учреждений культуры и ветеранских организаций. Вместе с тем в отдельных воинских коллективах ОГП ещё не стала неотъемлемой частью учебно-воспитательного процесса.

Важное место в работе с личным составом отводится военно-патриотическому воспитанию.



Работу с личным составом — на уровень современных задач

На высоком уровне было проведено двустороннее военно-морское учение PASSEX с ВМС Турецкой Республики.

Фрегат «Адмирал Григорович» принял участие в мероприятиях общественного форума «Русская неделя на Ионических островах», в рамках которого прошли дни памяти адмирала Ф.Ф. Ушакова, БДК «Азов» участвовал в международных мероприятиях, посвящённых 190-летию победы в Наваринском морском сражении.

Целенаправленное морально-психологическое обеспечение способствовало успешному выполнению задач подразделениями, входящими в состав сил группировки «Север», полевых выходов и учений соединений и частей береговых войск флота. С должным качеством выполняли учебно-боевые задачи летчики морской авиации.

Ответственным экзаменом для флота явилась инспекторская проверка. Её итог: Черноморский флот — боеготов.

Важным направлением стала работа по повышению престижа военной службы. На флоте на присвоение звания ударных претендовали более двух сотен соединений, воинских частей, подразделений; уверенно подтвердили его 7 рот, 3 батальона, 6 кораблей, боевая ударная группа соединения ракетных катеров. На должном уровне организована работа с личным составом и морально-психологическое обеспечение в армейском корпусе ЧФ, соединениях разведки, десантных кораблей, центре связи, батальоне управления. Пример плавсоставу показывали экипажи ПЛ «Новороссийск» и СКР «Пылтыйый».

Главные усилия в информационно-пропагандистской работе были направлены на формиро-

Положительное воздействие оказали мероприятия, посвящённые 72-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, международный конкурс «Воин содружества» и Международные игры «АрМИ-2017», торжества в честь Дня Военно-Морского Флота России, акция «Есть такая профессия — Родину защищать!», проведение различных воинских ритуалов, празднование юбилейных и памятных дат.

Требование времени — психологическое сопровождение личного состава, с особым вниманием к системе подготовки батальонных, ротных тактических групп, подразделений, которые представлены к званию «ударные».

В уходящем году состоялся очередной Всеармейский конкурс специалистов психологической службы ВС РФ. На нём Черноморский флот представлял начальник группы психологической работы отдельной бригады морской пехоты старший лейтенант В. Пузанков, победивший в одной из главных номинаций.

Важнейшим показателем эффективности и качества работы с личным составом является состояние правопорядка и воинской дисциплины. Принимаемые в текущем году меры позволили снизить число преступлений и происшествий. Наиболее результативно профилактика проводилась в частях и на кораблях, где заместителями командиров по РЛС офицеры С. Дворников, М. Козырь, И. Канищев, О. Леписевич, Н. Гребнев и другие. Эту положительную динамику необходимо наращивать, обеспечивая высокий уровень правопорядка, воинской дисциплины, сохранение жизни и здоровья черноморцев, сделав упор на упреждающие действия.

Важное место занимает и военно-социальная работа, направленная на постоянное изучение и прогнозирование обстановки в воинских коллективах, местах дислокации войск и проживания военнослужащих и членов их семей. С этой целью на флоте проведены исследования по актуальным проблемам жизнедеятельности черноморцев, создан банк данных о социальной инфраструктуре военных городков, проблемах военных гарнизонов, военнослужащих, членов их семей, а также лиц гражданского персонала, нуждающихся в дополнительной поддержке. Проведена их социальная «паспортизация». Выполнен совместный план работы Черноморского флота и департамента труда и социальной защиты Севастополя на 2017 год. Налажена работа с военнослужащими по участии в накопительно-ипотечной системе жилищного обеспечения военнослужащих в Вооружённых Силах РФ, работа по повышению привлекательности службы по контракту. Более 250 военнослужащих получили служебное жильё и столько же оформили документы на приобретение жилья через Росвоенипотеку; оказывалась помощь в трудоустройстве членов семей военнослужащих, в размещении их детей в дошкольных и школьных образовательных учреждениях.

Культурно-досуговая работа в 2017 учебном году проводилась в целях формирования у личного состава высоких морально-боевых качеств, поддержания на должном уровне духовно-эмоционального состояния военнослужащих, мобилизации их на успешное решение поставленных задач. В ней были задействованы все творческие коллективы и учреждения культуры ЧФ.

В Севастопольском Доме офицеров проведено более 213 разножанровых мероприятий от тематических утренников и кинолекториев до гала-конcertов ведущих артистов эстрады и кино России, фестивалей искусств и кинофестивалей. Коллектив Симферопольского Дома офицеров на высоком уровне организовал выступления творческих коллективов перед личным составом группировки «Север».

Ансамбль песни и пляски Черноморского флота дал более 80 концертов. На смотре-конкурсе ансамблей песни и пляски Вооружённых Сил Российской Федерации «Музыкальный парад-2017» артисты Черноморского флота заняли второе место.

Продолжает радовать своими творческими успехами Драматический театр имени Б. Лавренёва, который стал лучшим на фестивале театральных коллективов МО РФ «Звёздная маска».

Новый учебный год требует ещё большей ответственности и старания для поддержания крепкого морально-психологического состояния черноморцев, обеспечения выполнения воинскими частями задач по предназначению, сплочения воинских коллективов, сохранения здоровья и жизни военнослужащих, создания условий для привлекательности военной службы, расширения движения за присвоение частям, подразделениям, кораблям звания ударных.

По материалам
учебно-методического сбора
с должностными лицами
органов по работе с личным составом
подготовила Наталья МИКИРТУМОВА

ПЛАНОВЫЕ ТРЕНИРОВКИ

В соответствии с планом боевой подготовки расчёты противокорабельных ракетных комплексов Черноморского флота проводят тренировки по нанесению ударов по морской цели с использованием передовых береговых ракетных комплексов.

К выполнению мероприятий боевой подготовки привлечены дивизионы береговых ракетных комплексов «Бастион», мобильные береговые комплексы разведки морской и воздушной обстановки.

Расчёты боевой техники отрабатывают выдвигание в назначенные районы, развёртывание и подготовку оружия к применению в соответствии с действующими временными нормативами.

Планируется, что в ходе учебных мероприятий расчёты ракетных комплексов выполнят электронные пуски ракет.

Капитан 1 ранга Вячеслав ТРУХАЧЁВ,
начальник отдела информационного обеспечения
Черноморского флота

ОБЕЗВРЕДИЛИ НА МЕСТЕ

Сапёры инженерного подразделения Черноморского флота обезвредили на месте пять 50-килограммовых авиабомб немецкого производства «SD-50» и «SC-50» времён Великой Отечественной войны.

Одна из обнаруженных бомб была снаряжена взрывателем, который не позволял её транспортировку. Четыре других находились в скальной породе на глубине около полутора-двух метров, что сделало невозможным их извлечение.

По итогам обследования взрывоопасных предметов был сделан вывод о необходимости подрыва опасной находки на месте обнаружения.

После оцепления расчётной опасной зоны разлёта осколков авиабомбы были поэтапно обезврежены.

Благодаря грамотным действиям специалистов Черноморского флота и МЧС удалось полностью исключить негативные последствия подрыва взрывоопасных предметов.

Пресс-служба
Южного военного округа



У авиаторов флота

В который раз на боевом пути, сменив «прописку», перебазировавшись ближе к морю из гарнизона Гвардейское, этот полк приступил к новому этапу своей славной летописи. Первый год пребывания в Саках прошёл под знаком большой работы по обустройству коммуникаций, инженерных сооружений для приёма и обслуживания сверхзвуковых самолётов Су-24 и Су-30СМ. Одновременно с этим продолжалось освоение новой техники, совершенствование мастерства на плановых полётах и в ходе общевзлётных учений.

В следующем году полк заслужил звание лучшего в черноморской авиации. В беседе с нашим коллегой Юрием Богомоловым начальник морской авиации ЧФ полковник Сергей Боднарчук отметил ратный труд коллектива по приёму новейших самолётов. Под руководством первоклассных военных лётчиков командира полка полковника Андрея Киселёва, подполковников Игоря Лукьянова, Игоря Дергунова, Александра Семёнова, майора Артёма Донских большинство экипажей были подготовлены для нанесения бомбовых и ракетных ударов по надводным морским целям и наземным объектам противника, выполнения разведки, других задач. По итогам года Сакский штурмовой полк был удостоен приза Главнокомандующего ВМФ как лучший по бомбардировочной подготовке.

Нынешний год стал эстафетой неуклонного наращивания боевого мастерства экипажами суперсовременных истребителей Су-30СМ и сверхзвуковых штурмовиков Су-24. Уже на старте учебного года авиаторы приняли в состав полка ещё три новых борта. С учётом длительного перерыва (с августа 1994 года) в применении ракетного управляемого оружия личный состав под руководством начальника отдела управления морской авиации ВМФ полковника Юрия Корнеева начал готовиться к историческим лётно-тактическим учениям (ЛТУ). Вскоре экипажи истребителей и штурмовиков подтвердили, что являются достойными наследниками героев-фронтовиков.

Задачи на морских полигонах по выполнению ракетных стрельб, бомбометания и вводным были выполнены с хорошими и отличными оценками. У боевых машин майора Александра Черно-

**11 мая 2018 года
Севастопольский Краснознамённый
ордена Кутузова III степени
отдельный морской штурмовой авиационный полк
будет встречать своё 80-летие.**

Год учебно-боевых свершений

брывого и капитана Станислава Шкульдецкого, старших лейтенантов Ивана Худякова и Василия Колесникова, Алексея Головенского и майора Ивана Липатова также встречали по фронтовой традиции – с жареным поросёнком. Отражением набора профессиональной высоты стало и присвоение квалификации военного лётчика 1-го класса майорам Александру Чернобрывому, Артёму Донских; военного лётчика 2-го класса старшему лейтенанту Ивану Худякову. Недавно офицерам А. Головенскому, И. Худякову присвоено воинское звание капитан, с чем и поздравляем.

Жители и гости Санкт-Петербурга и Севастополя во время репетиций и на парадах в День ВМФ России познакомились с мастерством пилотажных групп, соответственно возглавляемых первоклассными военными лётчиками, заместителями командира полка подполковниками Андреем Когутом и Игорем Лукьяновым (зам. по лётной

подготовке). Особенностью нынешнего периода обучения стало также более интенсивное проведение тренировок, учений совместно с экипажами новейших кораблей Черноморского флота с целью определения практических возможностей радиолокационных станций, средств защиты и вооружения.

Наработанный опыт проявился во время многопланового ЛТУ под руководством начальника морской авиации ЧФ полковника Сергея Боднарчука. В ходе решения задач по поиску и поражению корабельных группировок «противника» авиаторы выполняли перебазирование на аэродромы, находящиеся

на Кубани, в других регионах России. При выполнении пусков ракет отличились экипажи майора Сергея Додуха, капитана Виталия Григорьева, капитана Алексея Головенского.

Решению задач учебного года способствует наглядная агитация, умелое ведение в подразделениях всех форм воспитания под руководством заместителя командира полка по работе с личным составом первоклассного военного штурмана подполковника Юрия Черниговского.

Показав должный уровень подготовки на итоговой проверке, в полку недавно закончили перевод техники для эксплуатации в зимних условиях и уже выполнили несколько лётных смен. Состоялась техническая конференция с доведением опыта и рекомендаций специалистов инженерно-авиационной службы лётному составу. Командиры экипажей и штурманы сдали зачёты на допуск к полётам в следующем учебном году.

Таким образом, в делах и заботах напряжённых будней, о которых когда-то будут рассказывать молодым авиа-



подготовке). Особенностью нынешнего периода обучения стало также более интенсивное проведение тренировок, учений совместно с экипажами новейших кораблей Черноморского флота с целью определения практических возможностей радиолокационных станций, средств защиты и вооружения.

Наработанный опыт проявился во время многопланового ЛТУ под руководством начальника морской авиации ЧФ полковника Сергея Боднарчука. В ходе решения задач по поиску и поражению корабельных группировок «противника» авиаторы выполняли перебазирование на аэродромы, находящиеся

торам как об удивительных, трудных и легендарных, орденоносный Сакский штурмовой авиационный полк приступает к решению задач очередного учебного, юбилейного для части года.

Сергей МАКАРОВ
Фото из архива части

Дело жизни

Так как экспедиционный отряд дислоцируется в районе столицы Российского ВМФ – Санкт-Петербурга и заглядывает на юг исключительно по служебной оказии, то узнать что-то о специалистах отряда можно тоже случайно, если, как говорится, подвернется служебный момент. Такой момент подвернулся. В составе сборной России по водолазному многоборью находился в этом году и старший мичман Павел Карташов.

Сразу скажем: Павел Викторович личность неординарная, он – виртуоз подводной сварки и резки. Поэтому и был отобран в сборную, чтобы показать на международном уровне мастерство, которое отточил в десятках аварийно-спасательных операций. И Карташов не подвел: лучше него в номинации «Подводная сварка и резка» специалистов не было. Очки, которые старший мичман заработал в этой номинации, поставив к тому же в упражнении личный рекорд, принесли сборной России очень большой перевес и, конечно, способствовали её победе.

О своей будничной работе инструктор-водолаз глубоководник Павел Карташов рассказывает очень неохотно. Ведь деятельность отряда обычно не афишируется в открытой печати. Но общими словами один из лучших специалистов сборной России по водолазному многоборью все же поделился.

«Я попал в сборную России после жесткого профессионального отбора на всероссийском этапе соревнований, – говорит Павел Карташов. – Среди команд флотов и флотилий тоже были прекрасные специалисты-сварщики и газорезчики, но наш отряд тем и отличается, что всегда представляет работу экстра-класса. Поэтому мои практические навыки однозначно пересилили, а класс отряда я подтвердил на международном этапе, где каждый шаг проходил в условиях серьезного профессионального прессинга и жесткой конкуренции».

Интересно, но в начале своей служебной деятельности Павел Карташов и не предполагал, что будет водолазом-глубоководником. Сначала пошел в Тихоокеанский флот по призыву, затем учился в школе техников с уклоном на БЧ-5 подводных лодок. Но одна из встреч резко изменила

Когда в прессе заходит речь о подводном спецназе, обычно его ассоциируют с бойцами, вооружёнными подводными автоматами и пистолетами, которые выполняют исключительно боевые задачи в энных районах морей и океанов, включая и диверсионные. Но в составе Российского ВМФ есть ещё одна спецназовская структура, которая имеет другую направленность. Это экспедиционный аварийно-спасательный отряд. В него входят водолазы высокого класса, способные решать широкий спектр спасательных и подводно-технических задач, причём в режиме быстрого реагирования и на значительных глубинах. Группа суперпрофессионалов исключительно мобильна и за считанные часы может появиться на любом театре, где случилось ЧП и без специальных знаний и умений не обойтись. В составе такого мобильного отряда и проходит служба старшего мичмана Павла Карташова.

Подводный спасатель

его судьбу. Перед получением погон мичмана в учебный отряд пришел начальник 40-го ГНИИ Герой России капитан 1 ранга А. Звягинцев и начал агитировать специалистов в подводный спецназ. Так Карташов в 2003 году был зачислен в отряд.

«Сначала подводная работа, порой проходившая в экстремальных условиях и при дефиците времени, была увлечением, – признается стар-



ший мичман Карташов, – мы приходили на помощь кораблям, судам, организациям, связанным с флотом и морем, и обычно решали сложные задачи. Потом увлечение перешло в цель жизни. Я получил большой опыт и уже не мог не оказывать помощь людям, устранять аварии и последствия катастроф, оперативно восстанавливать технические системы и комплексы, участвовать в испыта-

ниях новой техники для Военно-Морского Флота. Я отработал под водой 2.500 часов, и абсолютное большинство из них посвящалось вполне конкретной спасательной или подводно-технической работе...»

Старший мичман Павел Карташов – универсал. Он может не только под водой варить и резать, держать себя в «режиме» глубины в 120 метров, вести поисковые работы и взаимодействовать с наукой. Он ещё пилот-техник нормобарического скафандра «Хардсьют-1200» – фактически сверхмалого подводного аппарата с экипажем в один человек. Только за последнее время Карташов с товарищами по отряду отработали массу вводных при проведении учебных упражнений по оказанию помощи «аварийным» подводным лодкам на различных глубинах. Причём как на Северном флоте, так и на Тихоокеанском. Отряд участвовал в обеспечении глубоководных испытаний перспективного подводного аппарата на Черноморском флоте, проверял системы нового океанского спасательного судна «Игорь Белоусов» на Тихоокеанском флоте, выполнял много другой плановой и внезапной работы в регионах, где плещется вода, морская и пресная, и «купаются» новая техника российских производителей. За заслуги перед флотом старший мичман Павел Карташов награжден двумя медалями «Адмирал Горшков».

Всероссийские и международные соревнования «Глубина-2017» тоже оказались весьма полезными для Карташова. Ведь профессиональный уровень был высок на всех этапах, и потягаться с сильнейшими водолазами – это даже не тренировка, а подтверждение квалификации на глазах у многочисленных коллег. Они-то спуску не дадут...

После «Глубины-2017» старший мичман Павел Карташов вернулся в расположение экспедиционного отряда и вошёл в привычный режим боевого дежурства. За год он «отработает» объекты, а потом... а потом, вероятно, будет «Глубина-2018», и опять потребуются нашей сборной отличные сварщики и газорезчики. Тренеры сборной России знают, кому отдать предпочтение.

Андрей ЛУБЯНОВ
Фото автора

Вопрос – ответ

Военный прокурор разъясняет

■ **Обеспечиваются ли военнослужащие из числа офицерского состава, назначенные на воинские должности после окончания вуза, и совместно проживающие с ними члены их семей жилыми помещениями?**

В соответствии с п. 1 ст. 15 Федерального закона от 27.05.1998 г. № 76-ФЗ «О статусе военнослужащих» военнослужащим – гражданам, проходящим военную службу по контракту, и совместно проживающим с ними членам их семей предоставляются не позднее трехмесячного срока со дня прибытия на новое место военной службы служебные жилые помещения по нормам и в порядке, которые предусмотрены федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации. Служебные жилые помещения предоставляются в населенных пунктах, в которых располагаются воинские части, а при отсутствии возможности предоставить служебные жилые помещения в указанных населенных пунктах – в других близлежащих населенных пунктах. При этом военнослужащим – гражданам, имеющим трех и более детей, служебные жилые помещения предоставляются во внеочередном порядке.

Военнослужащие, назначенные на воинские должности после получения профессионального образования в военной профессиональной образовательной организации или военной образовательной организации высшего образования и получения в связи с этим офицерского воинского звания (начиная с 1998 года), и совместно проживающие с ними члены их семей обеспечиваются служебными жилыми помещениями на весь срок военной службы.

Порядок предоставления служебных жилых помещений вышеуказанной категории военнослужащих установлен приказом Министра обороны Российской Федерации № 1280 от 30.09.2010 г.

■ **Какая уголовная ответственность предусмотрена за самовольное оставление части или места службы?**

Такая ответственность предусмотрена Уголовным кодексом Российской Федерации:

частью 1 ст. 337 за самовольное оставление части или места службы, а равно неявку в срок без уважительных причин на службу при увольнении из части, при назначении, переводе, из командировки, отпуска или медицинской организации продолжительностью свыше двух суток, но не более десяти суток, совершенные военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, предусмотрено наказание в виде ареста на срок до шести месяцев или содержания в дисциплинарной воинской части на срок до одного года;

частью 3 данной статьи за самовольное оставление части или места службы, а равно неявку в срок без уважительных причин на службу продолжительностью свыше десяти суток, но не более одного месяца, совершенные военнослужащим, проходящим военную службу по призыву или по контракту, предусмотрено наказание в виде ограничения по военной службе на срок до двух лет, либо содержания в дисциплинарной воинской части на срок до двух лет, либо лишения свободы на срок до трех лет;

частью 4 ст. 337 УК РФ за самовольное оставление части или места службы, а равно неявку в срок без уважительных причин на службу продолжительностью свыше месяца, совершенные военнослужащим, проходящим военную службу по призыву или по контракту, определено наказание в виде лишения свободы на срок до пяти лет.

Вместе с тем имеется примечание: военнослужащий, впервые совершивший деяния, предусмотренные настоящей статьей, может быть освобожден от уголовной ответственности, если самовольное оставление части явилось следствием стечения тяжелых обстоятельств.

Кроме того, статьей 338 УК РФ предусмотрена ответственность за дезертирство, то есть самовольное оставление части или места службы в целях уклонения от прохождения военной службы. Санкция данной статьи Уголовного кодекса гораздо строже – предусмотрено наказание вплоть до лишения свободы на срок до 10 лет.

Из зала суда

Признан виновным

Собранные 534-м военным следственным отделом Следственного комитета Российской Федерации (Симферополь) доказательства признаны судом достаточными для вынесения обвинительного приговора бывшему военнослужащему по контракту Максиму Романову. Младший сержант запаса признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 3 ст. 264 Уголовного кодекса РФ (нарушение Правил дорожного движения, повлекшее по неосторожности смерть человека).

Следствием и судом установлено, что 7 сентября 2016 года Романов, управляя технически исправным автомобилем Skoda Octavia и двигаясь со скоростью не менее 60 км/ч по участку автомобильной дороги «граница с Украиной – Симферополь – Алушта – Ялта» в направлении города Симферополя, в светлое время суток и в условиях хорошей видимости в населенном пункте Доброе Симферопольского района совершил наезд на пешехода Кельмамбетова, который от полученных травм скончался на месте дорожно-транспортного происшествия.

В ходе предварительного следствия и на суде Романов свою вину не признал.

При этом установлено, что 25 февраля 2016 года Романов был привлечен к административной ответственности за управление транспортным средством в состоянии опьянения и ему назначено наказание в виде штрафа 30. 000 рублей и лишения права управления транспортным средством на 21 месяц, в связи с чем он не имел права на управление транспортным средством 7 сентября 2016 года. Данный факт суд принял во внимание при вынесении приговора.

Крымский гарнизонный военный суд признал Романова виновным в совершении инкриминируемого ему деяния и назначил наказание в виде лишения свободы на срок 1 год 6 месяцев с отбыванием в колонии-поселении, с лишением права заниматься деятельностью, связанной с управлением транспортными средствами, сроком на 2 года.

Приговор вступил в законную силу.

Александр КУРАТОВ,
представитель военного следственного управления
Следственного комитета Российской Федерации по Черноморскому флоту

Профессионалы

Уполномоченные Петра Великого

В наш рациональный век и красочный титул сокращается до обиходного словечка. Среди судоремонтников, например, в ходу прозаическое «строитель» – трудовое, хлопотное, повседневное. А ведь это звание дано опорным фигурам нарождающегося флотского проекта его автором – великим самодержцем Петром Первым.



Начав создавать верфи и боевые борта, основатель флота российского ввел и институт строителей кораблей – главных прорабов созидательного процесса. Так же величал и знатоков судоремонта. Ибо они и только они могли видеть насквозь весь корабельный организм, понимать взаимосвязь всех его органов-узлов, наилучшим образом выстраивать ход «лечения» нуждающегося в восстановлении корабля.

Служба или отдел строителей кораблей есть на каждом полноценном судоремонтном предприятии, а уж на черноморском старейшине – 13-м СРЗ ЧФ – и подавно. Традиции важного управленческого и одновременно инженерного подразделения почти не изменились за 130 лет заводской биографии. Потому что в любые времена производству нужны лоцманы, способные наиболее успешно провести объект через весь процесс судоремонта, его узкости и мели, вернув на морские широты усиленную и обновленную боевую единицу.

Зная о традициях профессии, несколько удивляешься, что в рядах отдела заводских строителей кораблей, возглавляемого ныне опытным судоремонтником Владиславом Александровичем Паниным, по большей части молодые лица. Такие, например, как заместитель главного строителя Олег Сикорский (на снимке), специалист, «отформатированный» современным образованием и электронными технологиями под управленца не ниже АСУП (автоматизированная система управления производством) и пользователя «1С-Битрикс» (профессиональной системы для создания и управления интернет-проектами).

В последнее время именно такие практики приходят на смену ветеранам судоремонта. Вот и заводской отдел главного строителя существенно обновился.

– **Изменило ли это должностную суть?** – спрашиваю у Олега Игоревича.

– Основы незыблемы. Строитель остаётся самым ответственным лицом на производственной площадке: он на постоянной связи с заказчиком в приёмке и сдаче объектов, объёме судоремонта, он организует все операции, распределяет виды ремонта и координирует работы так, чтобы этапы шли последовательно, не пересекаясь, а рабочие не мешали друг другу. Ещё одно строгое условие – сроки, хотя это и самая болевая точка в условиях снабженческих проблем, несочетаемости оперативности боевой учебы и плановых схем материального обеспечения производства. К тому же техническое состояние судов регламентируется жёсткими требованиями к безопасности мореплавания, к их работоспособности, подтверждается заключением надзорного органа, военной приёмки, так что строители и здесь стоят на страже закона.

– **Получается, что представитель вашей профессии должен обладать уникальным набором знаний: досконально знать**

технологии любой операции, оперативно находить технические варианты решений в самых сложных случаях. А таких, как известно, достаточно, особенно на бортах ветеранов.

– Да, нередко при демонтаже механизма обнаруживается, что ему требуется более сложный, чем предполагалось, ремонт или замена всего агрегата из серии тех, которые уже... никто не производит. Вот и ищи выход из этой непростой ситуации. Надо знать заводских специалистов, возможности участков и цехов, чтобы определиться, как выстроить действия судоремонтников.

– **А ещё документальное «закрепление» госзаказов.**

– Таков наш долг – быть на этом этапе самым ответственным лицом, его руководителем, вести процесс до последней точки, подписи.

– **За счёт чего получилось в непростом нынешнем году?**

– Благодаря конструктивному подходу, взаимопониманию со службой эксплуатации флота, с военной приёмкой. Но главное – благодаря качеству и соответствию выполненных работ заявке, нормативным документам и так далее.

– **Представительство должно быть сбалансированным с обеих сторон...**

– Конечно. Завод и принимающий его работу ремонтно-производственный отдел капитана 2 ранга Александра Рюриковича Бакланова, служба эксплуатации и ремонта кораблей ЧФ, их специалисты, по сути, решают одну задачу. Наша общая цель – техническая готовность черноморцев.

– **С вхождением в российскую экономику что-то пришлось менять?**

– Структура отдела крепка, отработана, поменялись люди. Увеличилось количество сотрудников, в российском правовом поле более жёсткие требования к оформлению документации.

Да, кажется, здесь ещё вчера работали знатоки судоремонта Юрий Иннокентьевич Сажин, Николай Иванович Бала, другие заводские старожилы. Теперь же им на смену пришли молодые специалисты. Например, десантные корабли ведут Анатолий Конопатов (бывший командир БЧ-5 БДК «Орск»), молодой строитель Александр Рогозин (вернулся в отдел после прохождения военной службы по призыву), потомственный работник завода Павел Иванов (его

отец работает в техбюро 13-го СРЗ). Однако немало и высоких профессионалов. Сергей Борисович Френтий более десяти лет руководил отделом, а теперь взял на себя кураторство докового производства. Большой опыт за плечами Алексея Вайнера, ведущего малые противолодочные корабли, Александра Андреевича, старшего на судах обеспечения...

– **Знаем и Михаила Кравцова, ведущего тральщики, не раз писали, как нелегко вернуть в строй тот же «Турбинист», хотя экипаж всячески помогает судоремонтникам.**

– Действительно попробуй-ка найти выход, когда детали ЗИПа давно сняты с производства, сам объект возраста двух эксплуатационных сроков, да ещё по своей специфике требует маломанитных и других особых материалов. И всё-таки его ремонт на самом финише.

– **А объекты для дальнейшей зоны, с ними быстро решаются вопросы?**

– «Быстро» для любого дела не критерий, критерий – хорошо, а значит, планоно. Вот устранение неисправностей – процесс оперативный, который ведём постоянно. Скажем, на десантных кораблях сроки от трёх дней до недели... И это всё в течение всего года.

– **Кто с крейсером «Москва» работает?**

– С этого лета им занимается строитель Александр Горбаченко, который раньше был ведущим строителем кораблей бригады ракетных катеров. Я уже говорил – отдел омолаживается.

(Заметим в скобках, что качество омоложения подтверждается и благодарственным письмом от руководства Главкомата ВМФ РФ, в золочёной рамке висающим над столом самого Олега Сикорского, где подчёркнуты «безупречный труд, высокий профессионализм, инициатива и усердие» молодого руководителя).

– **Назовите «горящие» объекты.**

– Все объекты ремонта оперативны. Но первостепенны, конечно, те, что в доковом производстве, здесь сроки оптимально сокращены. Значит, надо назвать СКР «Сметливый» и БДК «Николай Фильченков», на них делается наибольший упор, чтобы после докования завершить ремонт на плаву, подготовить к выполнению очередных задач.

Распровавшись с «уполномоченными Петра Великого», мы двинули к проходной. Шли вдоль ремпричалов, оглядывая пришвартованные здесь объекты. РКВП «Самум», «Бора»... Нет «передыха» у прорабов судоремонта, нет и не будет, пока в моря выходит боевой флот.

Наталья МИКИРТУМОВА
Фото Виктора Артамонова

Наши юбиляры

Наша организация поддерживает самые тесные связи с руководством города и Крыма, командованием ЧФ, ведёт не только культурно-просветительскую, но и аналитическую работу, выявляет проблемные вопросы, о которых сообщает в Москву директору Института стран СНГ, депутату Государственной Думы Константину Затулину, – говорит Владимир Соловьёв. – Это помогает ему ориентироваться в обстановке, выносить решение проблем на государственный уровень.

Возглавить эту авторитетную организацию Владимир Евгеньевич предложил весной 2006 года. Предложили не случайно, ибо знали как вдумчивого, патриотичного, всесторонне образованного офицера, обладающего прекрасными организаторскими способностями. Он дал согласие, несмотря на то, что «был при делах и должности» – несколько лет занимал солидный пост в секретариате совета безопасности Белгородской области, куда уволился после службы на ЧФ, был советником области 1-го класса. Согласился во многом по той причине, что возвращался в родной Севастополь, на славный Черноморский флот, которому отдал не один десяток лет военной службы.

Начинал её ещё на суровом Северном флоте командиром штурманской боевой части корабля специального назначения «Лотлинь» после окончания в 1967 году Высшего военно-морского училища имени С.М. Кирова в г. Баку. Прошёл должности помощника и командира корабля специального назначения «Барометр». После окончания в 1976 году Военно-морской академии продолжил службу на Черноморском флоте уже в качестве начальника штаба, заместителя командира бригады кораблей специального назначения, командира бригады кораблей, заместителя начальника разведки ЧФ. Начальником разведки Черноморского флота был с июня 1986-го по июнь 1998 года. Целых 12 лет он успешно управлял структурой, без которой флот был бы «слеп и глух» и просто не мог бы выполнять поставленные задачи. За эти годы он не раз побывал в Сирии, Греции, Турции, Болгарии, Румынии, Германии, других странах в составе экипажей наших кораблей. Был и в Грузии, где родился 3 декабря 1942 года в г. Гори Грузинской ССР.

С этим отважным адмиралом мне довелось отмерить не одну тысячу миль на боевых кораблях Черноморского и Северного флотов.

А ещё мне на всю жизнь запомнилась миротворческая операция 1993 года под флагом командующего ЧФ Ге-

роя Советского Союза адмирала Эдуарда Балтина, когда несколько боевых кораблей, в том числе десантных, с мощной группировкой береговых войск и морской пехоты ЧФ по просьбе лидера Грузии Эдуарда Шеварднадзе наладили мирную жизнь в Поти – морских воротах Грузии. Здесь не один месяц до этого хозяйничали гамсахурдисты. Мы увидели сожжённое здание мэрии,

Разведчики по определению не могут быть трусливыми людьми. Эту истину ещё лейтенантом усвоил Владимир Соловьёв, когда крохотный корабль «Лотлинь» водоизмещением всего в 800 тонн подбирался чуть ли не под борт американского авианосца в Атлантике и делал необходимую фотосъёмку. Уже позже, будучи командиром «Барометра», он отслеживал дей-

правильно и своевременно принимать грамотные решения по использованию сил для налаживания мирной жизни в Поти.

Миротворческую операцию черноморцы успешно тогда завершили. Восстановилась мирная жизнь города, заработал морской порт.

Это всего лишь один эпизод из большого послужного списка контр-

Приштинский аэродром Слатина... Нет возможности и необходимости перечислять работу во всех «горячих точках», где побывал отважный офицер.

Он занял активную и принципиальную позицию во времена, когда Украина пыталась поставить Черноморский флот на колени и «прихватизировать» его корабли и инфраструктуру, а флотских офицеров склоняла к переприсяге. И не случайно Владимир Евгеньевич был в числе первых лиц, которым адмирал Игорь Касатонов торжественно вручил общественную медаль «За верность присяге России».

В уютном рабочем кабинете адмирала в рамочке под стеклом фотография отца – командира батареи старшего лейтенанта Евгения Ивановича Соловьёва, кавалера ордена Красного Знамени, погибшего в 1944 году, когда Володе было всего два года.

– Отец умер от ран и захоронен по дороге в «Спутник», который ныне знает каждый морпех-североморец, – говорит контр-адмирал. – После его смерти в семье осталось четверо детей. Один из моих старших братьев стал сыном полка...

Дабы облегчить материнскую долю (каково одной поднимать четверых детей!) и в память об отце-офицере Владимир решил поступить в Высшее военно-морское училище. И вот позади долгий и славный путь от курсанта до адмирала. Путь трудный и тернистый. С незапятнанной офицерской честью, с верностью единожды данной присяге.

Владимир Евгеньевич вместе с Неллей Михайловной вырастил двух дочерей – Александру и Анну, которые получили высшее образование, заняли достойное место в жизни и подарили дружной чете Соловьёвых троих продолжателей славного рода.

3 декабря Владимир Евгеньевич Соловьёв отметит свой 75-летний юбилей. Уверен, многие черноморцы, севастопольцы, крымчане, белгородцы, москвичи поздравят его со знаменательной датой. Хотим поздравить и мы, «флажковцы», поскольку Владимир Евгеньевич всегда активно сотрудничает с нашей газетой, делится важной информацией, подсказывает интересные темы для выступлений. Он и сегодня бодр и полон планов. Пусть они претворяются в жизнь! А мы пожелаем юбиляру крепкого флотского здоровья и долгих активных лет жизни на благо нашей любимой России и её славного Черноморского флота.

Владимир ПАСЯКИН
Фото автора

Боевой адмирал

Пожалуй, ни одно значимое мероприятие в Севастополе и Крыму не проходит без автономной некоммерческой организации «Институт стран СНГ» в Севастополе и ее руководителя контр-адмирала в отставке Владимира Евгеньевича Соловьёва. Он, например, неизменный организатор ежегодного теннисного турнира «Большая бескозырка», 12 лет собирающего в Севастополе военно-политическо-космическую элиту страны и моряков-черноморцев, «скрещивающих» теннисные ракетки на кортах города и ЧВВМУ имени П.С. Нахимова. А ещё Владимир Евгеньевич участвует в конференциях, саммитах, ассамблеях, заседаниях Морской коллегии при Правительстве России, «круглых столах», различных культурно-творческих, православных, патриотических и спортивных мероприятиях региона. Трудно всё перечислить. Активности и авторитету Института стран СНГ в Севастополе могут позавидовать многие организации Севастополя и Крыма.



ночью шла пулемётно-автоматно-ружейная стрельба. Боевики бесчинствовали в городе, грабили население, убивали. В ту пору очень важно было знать реальную обстановку в регионе, выяснить, где скрываются боевики.

Не адмиральское дело ходить в ночам. Но, с другой стороны, для принятия правильных решений по использованию миротворческих сил ЧФ, размещению блок-постов в стратегически важных точках нужно было как можно детальнее знать обстановку. И, переодевшись в простую камуфляжную форму без погон, отважный офицер уходил вместе с группами в разведдозоры, собирал, а затем анализировал и докладывал командующему ЧФ важную информацию, которая как воздух была нужна в тот момент.

ствия группировок ВМС США, во главе которых были авианосцы «Форрестол», «Кеннеди», «Саратога». А это, поверьте, не просто, когда у тебя на корабле всего одна двигательная установка и пресной воды на сутки – по чайнику на брата.

Мог ли Соловьёв не ходить лично в разведку? Конечно, мог. Имел на то полное должностное право, занимая высокий пост. Но вместе с тем, родившийся в Грузии в многодетной семье советского офицера и прошедший там юные годы, он хорошо знал регион, грузинский язык, местные обычаи, нравы и, как никто другой, мог разобраться в обстановке на местности, собрать важные данные, вскрыть реальную обстановку. И адмирал справился со своей задачей. Это во многом помогло командующему флотом

адмирала, который ещё до миротворческой операции в Грузии был награждён орденами Красной Звезды и «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» III степени. А всегда на парадной тужурке адмирала наград более двух десятков. Уже позже он был награждён орденами Дружбы, «За службу России», «За верность долгу», медалями «За мужество и гуманизм», «Адмирал Кузнецов», «За возвращение Крыма», «За взаимодействие с ФСБ России» и многими другими.

В 90-е годы ему приходилось встречаться и вести переговоры с министром службы безопасности Грузии полковником Игорем Георгадзе, руководителями Абхазии, Аджарии, Грузии. В 2002 году в составе группы МЧС России он участвовал в доставке гуманитарного груза жителям Косово на

К 100-летию революции

Около 21 часа 21 февраля на линкоре «Борец за Свободу» состоялось собрание судовых комитетов. Намечен был ряд действий «вплоть до поголовного истребления буржуазии». Была избрана комиссия из 25 человек во главе с председателем ЦКЧФ С. Романовским, Басовым и Шмаковым – все анархисты. Узнав о готовящейся акции, руководители Совета большевики Н. Пожаров и П. Марченко отправились на Каменную пристань, пытаясь отговорить прибывших туда матросов от погромов. Ответ был короткий: «Не хотите – не надо. Мы сами это сделаем, а вас знать больше не хотим». Под воздействием агитации матросы были уверены, что идут защищать власть Советов.

Примерно в два часа ночи вооружённая толпа матросов вошла в город, и начались массовые обыски, грабежи и убийства. По некоторым источникам, в течение нескольких ночей было убито около 250 человек, хотя на самом деле эта цифра значительно преувеличена. Один из руководителей комиссии С. Шмаков в ночь с 23 на 24 февраля аналогичную акцию провел в Симферополе, было убито до 170 человек.

24 февраля на заседании исполкома Севастопольского Совета были осуждены действия матросов, военная комиссия Совета издала приказ № 180, в котором говорилось: «...считать всех действующих низко и преступно <...> явными контрреволюционерами, и всеми мерами подавлять подобные преступления, ведущие только к гибели революции».

Вопрос о событиях в Севастополе в этот же день рассматривался на заседании II ОбщеЧерноморского съезда. В резолюции съезда говорилось: «Заклеймить самым энергичным образом

позорное выступление, бывшее в Севастополе... Немедленно создать комиссию для установления степени виновности замешанных лиц и решить, как с ними быть, определить меры пресечения. Все судебные комитеты и товарищи матросы обязуются способствовать раскрытию этого гнусного дела, дабы показать пролетариату западных государств, что русские социалисты не палачи, подобно царским».

Реакция матросов на происшедшие в городе события и резолюцию съезда была неоднозначна. Правда, большинство осудило «контрреволюционные выступления», однако команда линкора «Свободная Россия» в будущем обещала «выступить с оружием в руках только по зову своих высших демократических организаций», но заявила, что виновных в этих событиях не должно быть. А если их будут предавать суду, мы выступим им в защиту».

Команда эскадренного миноносца «Громкий» считала, что нужно расследовать действия только председателя Центрофлота Романовского. А команда блокшива № 9 (база Минной бригады) полагала действия моряков справедливыми, заявив: «Налагая на нас позорное пятно, вы так же ошибаетесь, как ошибались и мы, называя контрреволюционерами товарищей балтийцев, которые в первые дни революции вели решительную борьбу, уничтожая подполье царизма». В резуль-

Бурлящий флот

тате виновники к ответственности привлечены не были, только отстранили от должности председателя Центрофлота С. Романовского.

Севастопольский Совет, Ревком и УК ЧФ в течение нескольких дней сумели стабилизировать обстановку в городе, под угрозой применения оружия отряд Шмакова из Симферополя был в конце февраля переведен в Севастополь, затем отправлен на Румынский фронт.

В конце марта в Алушке ОВРШ была предотвращена попытка устроить «самосуды» представителями органов Советской власти г. Ялты. По приказу Ю. Гавена были арестованы и доставлены под усиленный караул в арестный дом Морского ведомства в Севастополе комиссар по борьбе с контрреволюцией Горянский, комиссар Красной Армии Рябицкий, член комиссариата по борьбе с контрреволюцией Кидин, помощник комиссара Шевцов и председатель Революционного трибунала г. Ялты Пономаренко. Но эти меры были приняты слишком поздно.

Февральские расстрелы и безнаказанность виновников привели к тому, что на выборах в Севастопольский Совет в начале 1918 г. коалиция

большевиков и левых эсеров потеряла доверие жителей города, и к власти пришли правые эсеры и меньшевики. Леворадикальная коалиция пришла к власти в Севастополе, сумев подавить всплески бандитизма в декабре 1917-го. В начале апреля коалиция потеряла власть, не сумев предотвратить февральские события.

История нашего бывшего государства – это частица мировой истории. Практически во всех развитых демократических странах были свои революции и гражданские войны, не менее кровавые, чем в России; но ни один народ не отказывается от своей истории, понимая, что эти события во многом стали поворотными для страны и что они являются закономерными в борьбе старого с новым. Революцию совершил народ – рабочие, солдаты и матросы; в большинстве своём – крестьяне, одетые в шинели. Их привели к революции копившаяся многими поколениями неудовлетворённость своим положением, бесправие и насилие со стороны имущих классов, стремление к созданию общества, в котором они стали бы хозяевами. И если насилие над простым народом длилось столетия, то насилие народа над бывшими властителями свершилось в небольшой промежуток времени, поэтому оно так впечатляет. Однако наивно было бы полагать, что в каком-либо государстве революцию совершали люди в белых перчатках.

Нельзя оправдать жестокость, которая вылилась на улицы Севастополя в декабре 1917 г. и феврале 1918 г., но понять стоит, тем более что подобные события происходили не только в столице черноморских моряков и объясняются не потоком «анархо-большевизма» и красным террором.

Валерий КРЕСТЬЯНИКОВ

Геополитика

РОССИЯ – НАДЕЖНЫЙ СОЮЗНИК

Давайте посмотрим, как развивались события в окрестностях последнего крупного города псевдохалифата Абу-Кемалю, расположенного на юге провинции (мухафазы) Дейр-эз-Зор. К 20 ноября город был освобождён силами правительственной Сирийской арабской армии (САА) при поддержке отрядов шиитского ополчения Ирака, подразделений «Хезболлы» и «Корпуса стражей Исламской революции». Конечно же, победа состоялась и благодаря поддержке с воздуха бомбардировщиками Ту-22М3 и Су-34 ВКС РФ, которые наносили по объектам террористов мощные точечные удары. Не помогла ИГ даже переброска к Абу-Кемалю подкреплений с восточного берега Евфрата из зоны, контролируемой союзниками США, о чем, конечно же, американцы знали. Остался единственный мощный укрепленный «Эль-Курия – Вади-Бакиях», в котором террористы ещё держатся, он протянулся на 60 км с юга на север вдоль русла Евфрата. Однако после перекрытия «коридора Салиних – Аль-Кишмах» процесс ликвидации последнего оплота ИГ займёт не более 2–3 месяцев, считают эксперты. Правда, есть одно «но» – силы террористов всё же продолжают подпитываться с восточного берега Евфрата.

Районы, которые удерживаются террористами, подконтрольными Вашингтону, – это юго-восточные части мухафаз Эль-Хасака и Дейр-эз-Зор, включая богатое нефтяное месторождение Аль-Омар (в Сирийском Курдистане). Надо сказать, что американцы и курдские «Сирийские демократические силы» (SDF) планировали выход к побережью Средиземного моря на севере провинции Латакия с целью создания военно-морской базы, через которую Штаты осуществляли бы поддержку своих союзников и где производилась бы загрузка нефтеналивных танкеров дешевой нефтью для США и Европы. Но замысел этот был раскрыт, и Анкара откорректировала планы США и курдских отрядов возможностями своей армии. В результате проамериканские силы оказались в полукотле. Сегодня единственным путём вывоза нефти из Аль-Омара в порты Ирака и Кувейта может пролегать только через сирийско-иракскую границу. Но здесь руководство достаточно боеспособных шиитских отрядов «Хашд аш-Шааби» пообещало, что начнет охоту на военных США, если они не уберутся из Ирака. Это был ответ на угрозы Вашингтона о возможности приравнять некоторые отряды иракской милиции к террористическим формированиям. Полукотёл, похоже, становится котлом. То есть подконтрольная курдам и американцам территория САР не имеет возможности вести полноценное экономическое сотрудничество с другими государствами. Единственной целью для связи с окружающим миром может стать военно-транспортная авиация США, да и то лишь после реконструкции аэродромов, расположенных на территории, подконтрольной SDF.

А что же Россия? Открывая встречу в «сердце евразийской геополитики» (как назвали Сочи в СМИ), Президент В. Путин подчеркнул, что благодаря усилиям России, Ирана и Турции удалось предотвратить распад Сирии, не допустить её захвата международными террористами, избежать гуманитарной катастрофы. По боевикам в Сирии нанесён решающий удар, и появился реальный шанс положить конец многолетней гражданской войне. И это уже немало.

Но если бы В. Путин говорил в другом месте, он, возможно, добавил бы к этому возросший в мире авторитет России и её Вооружённых Сил, приобретение военной базы (Тартус – Хмеймим) в стратегически важном районе, испытание российского оружия в боевых условиях (а также демонстрация его возможностей потенциальному противнику, дабы помочь избавиться от дурных мыслей), а также возросший спрос на нашу военную технику на международных рынках. Есть уже и первые плоды сочинских переговоров:

Турция начала пропускать через своё воздушное пространство, следующие на авиабазу Хмеймим военно-транспортные самолёты ВКС России. Интересно, что даже Би-би-си в своей статье от 28 ноября (корр. Д. Маркус) признала: «...Путин может записать на свой счёт множество достижений. Москва показала себя надёжным союзником. Её Вооружённые Силы продемонстрировали способность проводить сложную экспедиционную операцию. Сирия стала «рекламной площадкой» для самых современных систем российского оружия», далее журналист делает вывод: «Россия вернулась на мировую сцену».

В Дамаске приветствовали совместное заявление трёх президентов, а глава «московской платформы» сирийской оппозиции Кадри Дхамил полагает, что в Сочи была «положена основа для практического начала политического процесса в Сирии».

«Можно с уверенностью констатировать, что мы подошли к новому этапу, открывающему возможность приступить к реальному политическому процессу урегулирования», – сказал Владимир Путин на сочинской встрече и добавил, что считает – усилия должны быть сосредоточены на обеспечении долгосрочной нормализации

процессу деэскалации и стабилизации в Сирии, в том числе через направление дополнительных объёмов помощи населению этой страны, содействие гуманитарному разминированию, сохранение исторического наследия, восстановление инфраструктуры жизнеобеспечения, включая социальные и экономические объекты».

В то же время наивно было бы надеяться, что реализация долгосрочной программы восстановления мира в Сирии не столкнётся с серьёзным противодействием. Несмотря на подписание на саммите АСЕАН правильной декларации и полуторачасовой телефонный разговор президентов В. Путина и Д.

Совета Шломо Болтс (похоже, один из тех, кто получил от Сочи увесистую пощёчину) в своей статье в The Hill буквально обрушивается на президента США. Ему не нравится, что после разговора по телефону Д. Трампа и В. Путина Белый дом опубликовал заявление с акцентом на необходимости обеспечить «стабильность единой Сирии». Трамп не должен отказываться от идеи свергнуть Б. Асада (в тексте – «сирийского диктатора»), открытым текстом заявляет автор, являясь образцом кондового американского имперского мышления: свергать неугодных, назначать марионеток, грабить более слабых и диктовать им свою волю. И в завершение Болтс настаивает: «Президент, конгресс и Госдеп должны выступить против жульнической дипломатической инициативы России и добиться того, чтобы будущие мирные переговоры предоставили легитимной оппозиции (это та оппозиция, которая нравится США. – В.Н.) <...> и требовать выполнения коммюнике конференции «Женева-2», которое было одобрено США и Россией и в котором звучал призыв к уходу Асада». Как это часто у американцев бывает, этот Болтс прочитал не то, что написано, а то, что ему хотелось. Россия ни в одном документе не призвала Б. Асада к уходу, исходя из принципиальной позиции, что это избранный народом президент. Если сирийцы переизберут – уйдёт, а свергать, извините, не позволим! Достаточно ярких примеров искусственного насаждения ваших «демократических» ценностей: Ирак, Ливия, Украина... И везде – трупы, нищета, хаос...

Упомянутая «легитимная оппозиция» тоже не спит в хомуте. Не успели высохнуть чернила на документах, подписанных в Сочи, как эта разношерстная шайка, собранная на деньги США, КСА, Катара и др., собралась в Эр-Рияде. В консультациях с целью выработки единой позиции на намеченных 28 ноября в Женеве межсирийских переговорах приняли участие около 140 представителей противостоящих Дамаску группировок (в том числе 21-й вооружённой). В проект итогового заявления включено как предварительное условие начала «переходного периода» требование об уходе Асада (похоже, это единственная согласованная позиция). И тем не менее Запад на пути урегулирования предпочитает переговоры в Женеве. «Политические дискуссии должны проходить в рамках Женевского процесса», – заявил представитель Госдепа. Россия также против Женевы не возражает, только здесь прошло уже семь раундов переговоров, а вот и ныне там, где он был в начале. Только оппозиция ныне сильно «сдулась». Пытаюсь стимулировать эту вялую «Женеву», американцы отказываются признавать, что близкий военный разгром ИГ создаёт хорошие перспективы политического урегулирования в Сирии, и не верят в совместные усилия России, Ирана и Турции по урегулированию конфликта. И, скорее всего, попытаются их сорвать. К тому же, с их точки зрения, «оппозиция» (прозападная. – В.Н.) Сирии должна удерживать за собой территории на юго-западе страны до урегулирования ситуации, не возвращая контроль над ними Дамаску». Иными словами США хотят продолжить противостояние в Сирии по сценарию, который у них уже, видимо, имеется. Предположение о возможном участии ЕС в восстановлении сирийской экономики также сомнительно. Вот здесь и проявится искренность западных политиков, так много проливших слёз по поводу страданий сирийского народа. А вот шаги, направленные на подрыв доверия внутри российско-иранско-турецкого треугольника, предприниматься обязательно будут.

Итак, «Россия вернулась на мировую сцену», но главный итог операции в Сирии – Россия укрепила свою безопасность. Страшно подумать, что бы произошло, если бы ИГ победила в Сирии и эти головорезы полезли к нам через все границы, пытались повергнуть страну в пучину террора. Жертв было бы неисчислимо больше, в том числе и среди мирного населения.

Владимир НЕСМЕЯНОВ



СИРИЯ: НОВЫЙ ЭТАП

Вспоминается начало операции российских ВКС в Сирии по просьбе законных сирийских властей. Сколько же тогда было негативных прогнозов со стороны западных СМИ, злословия экспертов и аналитиков всех мастей, стенаний наших доморожденных либералов. Чем нам только не грозили: и неизбежным провалом, и огромными потерями в людях и технике, и неспособностью нашей экономики вынести бремя военной операции... Прошло два года, и вот, практически одержав военную победу над вооружёнными формированиями ИГ и их пособниками, главы государств России, Ирана и Турции согласовали совместные усилия по политическому процессу урегулирования в этой стране, долгие годы раздираемой гражданской войной и интервенцией. Видимо, именно имея в виду, что ситуация в САР изменилась кардинально и страна стоит на пороге судьбоносных решений, состоявшуюся в Сочи встречу между лидерами Владимиром Путиным, Хасаном Роухани и Реджепом Эрдоганом ещё до её начала назвали исторической. Исторической её можно назвать и по другой причине: впервые за многие десятилетия геополитический вопрос решается без участия США.

«ОСЬ ПОРЯДКА»: НА ПУТИ К МИРУ

Итак, 22 ноября состоялась трёхсторонняя встреча президентов России, Ирана и Турции («ось порядка» назвал политолог Г. Мирзаян нынешний союз трёх государств) по сирийскому урегулированию. Переговоры трёх президентов в закрытом режиме длились почти два часа. В это же время начальники генштабов «оси» обсудили практические вопросы координации своих действий. Тремя днями ранее в Анталье встречались главы МИД трёх стран, а накануне в Сочи побывал президент САР Башар Асад. 20 ноября состоялась телефонный разговор В. Путина с эмиром Катара Тамимом бин Хамадом Аль Тани, а замминистра иностранных дел Михаил Богданов встретился в ОАЭ с наследным принцем Абу-Даби Мухаммедом аль Нахайяном. На следующий день глава российского государства говорил по телефону с лидерами США, Саудовской Аравии, Египта и Израиля. Высокая дипломатия работала на «полных оборотах», демонстрируя высокий уровень координации переговорного процесса с привлечением максимального количества заинтересованных сторон. Это свидетельствует о глубокой и всесторонней подготовке сочинского саммита и стремлении до-

в Сирии, прежде всего на процессе политического урегулирования и на содействии обустройству страны. В принятом по итогам встречи совместном заявлении подтверждена решимость продолжить взаимодействие трёх стран в интересах установления мира и стабильности в Сирии в соответствии с резолюцией Совбеза ООН № 2254. «Президенты подчеркнули, что создание в рамках Астанинского процесса зон деэскалации в Сирии оказалось весьма эффективным и помогло значительно снизить уровень насилия, облегчить гуманитарные страдания, остановить поток беженцев и начать работу над созданием условий для безопасного возвращения беженцев...», – говорится в документе. Наряду с поддержкой «широкого межсирийского диалога с участием представителей всех сегментов сирийского общества» главы государств «подтвердили свою твердую приверженность суверенитету, независимости, единству и территориальной целостности Сирийской Арабской Республики». Большое значение в переходе к миру в Сирии придаётся Конгрессу национального диалога, проведение которого намечено на первые числа декабря также в Сочи. Международным партнёрам Москвы, Анкары и Тегерана адресован призыв «оказать поддержку

Трампа, США, очевидно, затевают в Сирии свою игру с опорой на Саудовскую Аравию (КСА), ОАЭ, Иорданию и Израиль. Вот и «Вашингтон пост» сообщает со ссылкой на неких американских чиновников, что США намерены создать «параллельные местные органы власти» в районах, контролируемых преимущественно курдскими «сирийскими силами обороны». Цель очевидна – закрепить хотя бы на севере страны, чтобы в будущем иметь право голоса в переговорах с «осью порядка». Это может стать реальностью, если США будут продолжать поддерживать курдов деньгами и вооружениями. Но тогда будет расти пропасть между Вашингтоном и Анкарой. Видимо, поэтому в недавнем телефонном разговоре Д. Трамп заверил Р. Эрдогана, что поставки американского оружия курдским отрядам будут приостановлены после разгрома ИГ. В общем, США маневрируют с изяществом слона в посудной лавке и одновременно в течение четырёх последних месяцев неуклонно наращивают своё военное присутствие на Ближнем Востоке, причём на сирийской территории могут нелегально находиться более 4.000 военных (официально – 503 человека).

Очевидно, что на Трампа сильно давит «вашиingtonское болото». Так, представитель сирийско-американского

Таланты России



Самых активных, остроумных и артистичных воспитанников представили пять специализированных образовательных учреждений Южного военного округа. На сцену вышли команды «Черноморский ветер» Севастопольского

президентского кадетского училища – филиала Нахимовского ВМУ, «СКПКУ» – сборная Краснодарского президентского кадетского училища, «Ход конём» Аксайского Даниила Ефремова казачьего корпуса, «Кадеты Кавказа» Севе-

ро-Кавказского суворовского военного училища, «Салют» Ставропольского президентского кадетского училища.

Помогать весёлым и находчивым мальчишкам, сызмальства выбравшим воинскую стезю, судить состязание юных остроумцев собрались старшие начальники и именитое жюри. Отборочный тур прошел под флагами заместителя командующего войсками ЮВО по работе с личным составом генерал-майора Владимира Жарова и первого заместителя командующего ЧФ – начальника штаба флота контр-адмирала Виктора Лиины. Творческое лидерство осуществляла начальник отдела культурных программ Департамента культуры МО РФ Ольга Фаллер. Судейскую коллегию возглавили начальник, художественный руководитель Ансамбля песни и пляски ЧФ капитан 3 ранга Алексей Костяников и заместитель начальника военного оркестра ЧФ капитан Михаил Халилов.



пролом, словно ветер, смело движемся к победе!» или «Покоряем с первого раза Черное море и горы Кавказа!», но и ярко проявляли умение разыгрывать веселые сценки и рассказывать училищные байки, петь, танцевать, декламировать, снимать военный «Ералаш», отважно подшучивая над собой и нелепцами окружающей жизни. А ещё они искренне радовались, что состязаются в КВН на севастопольской земле. Недавно одной из самых тонких реплик признана «купюрная»: «Севастополь круче Москвы, потому что Москва – 100 рублей, а Севастополь – 200!».

Почти два часа царило на сцене развесёлое остроумное действо. Первое место и право участвовать в финале игр в Москве завоевали воспитанники Аксайского казачьего корпуса под командой капитана Федора Слюсарева (у них же приз «За лучший музыкальный номер»). Юные черноморцы получили призы «За волю к победе» и «Русский характер». «Лучший видеоролик» – у владикавказцев. «Лучшая шутка» – за краснодарцами. Лучшим актёром признан Ваган Киракосян из Ставропольского училища. Журналистская братия выделила капитана нашей кадетской команды Всеволода Скрыпкина.

Было немало других номинаций и призов, в том числе и от командова-

ния Черноморского флота, словом, без подарков не остался ни один казачёнок. А заместитель губернатора Севастополя Юрий Кривов торжественно пообещал, что на финал в Москву гостями поедет и наша кадетская команда нахимовцев.

В торжественном финале сцену вместе с юными участниками КВН поднялись и генерал-майор Владимир Жаров, контр-адмирал Виктор Лиина, культуролог МО РФ Ольга Фаллер, подчеркнув, что творческое соревнование за Кубок Министра обороны России способствует воспитанию нового поколения военных людей – творчески талантливых, интеллекту-

ально развитых, смелых в своей гражданственности. А конкурс веселья решает очень серьёзные задачи патриотического воспитания молодёжи.

Наталья МИКИРТУМОВА
Фото Евгения Ивашева

Поздравляем!

Завтра инженеру технического отделения Новоозёрновского пункта базирования Крымской ВМБ ЧФ Владимиру Акимовичу Моргунову исполняется 70 лет.

Начав профессиональный путь у заводского станка и в аудиториях Кишинёвского политеха, Владимир Акимович стал примером специалиста, умело сочетающего эрудицию в области металловедения, электроники с практикой конкретных ремонтных работ. В своё время он стоял у истоков воссоздания в Донузлавском гарнизоне станочного парка и цехов многопрофильной судоремонтной мастерской. Инженер Моргунов ответственно трудится на порученном участке, щедро делится богатым производственным опытом, помогает в профессиональной подготовке нового поколения мастеров, с тем, чтобы повышать вклад воинской части в обеспечение технической готовности подразделений и кораблей Крымской ВМБ.

Командование и коллеги искренне поздравляют Владимира Акимовича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни!

Подписка-2018

Уважаемые читатели!

Товарищи командиры воинских частей, офицеры по работе с личным составом, начальники учреждений и предприятий Черноморского флота, руководители общественных и образовательных организаций, военнослужащие и гражданский персонал флота!

Продолжается подписка на газету Черноморского флота «Флаг Родины» на первое полугодие 2018 года.



Творческий коллектив «Флажка» видит своей главной задачей расширение тематики и повышение качества, действенности своих публикаций. Мы надеемся сделать нашу газету более популярной, а значит, и расширить круг подписчиков.

Изменились условия подписки на «Флаг Родины». Теперь её можно оформить в любом почтовом отделении Крыма и Севастополя.

Подписные индексы:

– по каталогу
«Пресса России» – 94258,
– по каталогу
«РОСПЕЧАТЬ» – 29902.

По всем вопросам, связанным с подпиской, обращаться в редакцию газеты «Флаг Родины» по телефону: (8692) 54-21-56, (8692) 59-97-26, 27-26 или на электронную почту редакции proflot@mail.ru.

Надеемся на вашу активность, уважаемые друзья «Флажка»!



Вёл программу один из капитанов российской высшей лиги КВН Ренат Фахтуллин. Зал Культурно-информационного центра до предела заполнила флотская и городская молодёжь, болельщиков было столько, что яблоку негде упасть, от оваций дрожали стены, а прямая видеотрансляция велась ещё и на сайте нашего училища!

Однако даже обстрелянному и профессиональному жюри пришлось весьма нелегко в творческом судействе. Ведь мальчишки в военной форме не просто выступали под главным девизом конкурса «Мой друг, Отчизне посвятим души прекрасные порывы!» и командными девизами «На-

Флаг Родины

Газета Краснознамённого Черноморского флота

УЧРЕДИТЕЛЬ: Министерство обороны Российской Федерации.
ИЗДАТЕЛЬ: командующий Черноморским флотом России.
ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР: О. В. Приходько.
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ, рег. № 01956, 30.12.1992 г. Индекс 30186. Выходит по вторникам и пятницам.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 299050, г.Севастополь, ул. Мокроусова, 5.

Телефоны: редакция – (8692)59-96-88 (26-88), 59-95-79, 59-91-71, 22-46; типография – (8692) 59-99-44 (29-44); оформление подписки – (8692) 59-97-26 (27-26); вахта – (8692) 54-26-55.

Электронная почта: proflot@mail.ru.

Электронная версия газеты на сайте www.mil.ru:

Главная//Социальное развитие//СМИ//Газеты//«Флаг Родины».

Подписание к печати: по графику – 17.30, фактически – в 17.30. Заказ № 89. Тираж: 2.200 экз.

Газета отпечатана в типографии ООО «Сольна».

Авторы материалов несут ответственность за достоверность фактов. Редакция не ведёт переписку с читателями. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.